

琅琊之声

区人社局加快推进乡村人才队伍建设

本报讯 作为乡村振兴工作中人才支撑乡村振兴的牵头单位,琅琊区人社局从3个方面发力,加快推进乡村人才队伍建设,用好活各类乡村人才,为乡村振兴各项事业的深层次发展带来新的活力。

在人才培养方面,区人社局始终坚持大力培养本土人才,通过一系列政策扶持和措施引导,激发乡村内部的人才潜力。同时,积极引导城市人才下乡,推动各类专业人才服务乡村,利用他们的专业知识和技能为乡村振兴贡献力量。此外,还通过优化环境、提升待遇等方式,吸引各类人才在乡村振兴中建功立业。

为健全乡村人才工作体制机制,区人社局不断强化人才振兴的保障措施,致力于培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。近两年,全区已成功招募19名“三支一扶”人员,他们被派遣到4个涉农街道开展基层服务,为乡村振兴注入了新的力量。

在制度改革方面,区人社局不断深化各项制度改革,完善服务乡村人才培养、引进、激励机制。通过优化农村环境、提升人才吸引力等方式,让农村成为人才的

聚集地。同时,鼓励家庭农场经营者、农民合作社带头人等乡村能人参加职称评审、技能等级认定等活动,进一步提升他们的专业素养和技能水平。此外,还开展了乡村振兴系列人才评选活动,连续两年推荐从事农经、农艺、农技等各类乡村人才参加评选。截至目前,共有25人获评相应职称,其中高级职称1人、中级职称8人、初级职称16人。为了表彰他们的贡献,区人社局还为他们发放了一次性补贴1.6万元。

在人才培养模式方面,区人社局坚持全面培育、分类施策的原则,推动政府、培训机构、企业等各力量发挥各自优势,共同参与乡村人才培养工作。通过整合资源、优化配置等方式,解决乡村人才振兴工作遇到的瓶颈问题。2024年,全区开展了农民工企业新录用人员培训、农民工职业技能提升培训、农民工就业技能培训,分别培训2555人、807人、309人。这些培训活动不仅提升了乡村人才的技术水平,也为他们提供了更多的就业机会和发展空间。(琅文)

琅琊城管强化城建法规社会面宣传

本报讯 为有效增强广大市民群众的法治观念和诚信意识,全面推动法治政府建设,连日来,琅琊区城市管理局积极开展联动相关街道、社区全面开展城建法规社会面宣传活动,在深入推进普法宣传教育走深走实的同时,不断提升城市精细化管理、法治化管理水平。

新春伊始,该局积极组织各个执法中队紧密联动主城区的清流、琅琊、丰山等相关街道及社区,全方位开展城建法规社会面宣传活动,全面营造人人参与城市管理、依法治理城市的良好氛围。宣传中,执法人员和街道、社区工作人员先后深入各自城市管理网格区域,广泛开展形式多样的城建法规普法宣传活动。清流中队联合街道分别对城市更新项目和拆迁工

地开展巡逻巡查,向项目负责人宣传《城市建筑垃圾管理办法》,提醒项目负责人要依法申报建筑垃圾处置手续,不得违规偷倒、乱倒;联合白云社区新时代文明实践站向辖区居民宣传《滁州市文明促进条例》和《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》,倡议大家争当文明市民。该局法制科将《中华人民共和国城乡规划法》相关内容制作成14个宣传展板和130个提示牌,分别悬挂到144小区的显著位置,提醒大家抵制违法建设、共建美好家园。其他执法中队也先后深入各自负责的城市管理重点区域,分别对《中华人民共和国大气污染防治法》等法规进行广泛宣传,耐心提醒广大商户遵守秩序、合法经营。(温仕兵 刘鹏飞 杜敏)

扬子街道推动“扫黄打非”走深走实

本报讯 扬子街道推行并强化“123”工作机制,以强化组织保障为基础,以建设基层平台为抓手,以工作有机融合为路径,推动“扫黄打非”工作提质增效。

建强一个组织,织密“扫黄打非”责任网。将“扫黄打非”工作纳入党工委重要议事日程,明确“扫黄打非”工作职责及工作范围,确保规范完备、职责明晰。组建街道、社区两级“网格包片”的“扫黄打非”工作队伍体系,层层进行部署,级级抓好落实,形成“上下联动、各司其职、协同作战”的强大合力。同时,强化基层队伍力量,将社区“两委”干部、网格员、志愿者等纳入“扫黄打非”工作队伍,完善“扫黄打非”信息员、宣传员、巡查员等工作职责,做到责任分明、职责明确,建成覆盖全域的规范化、标准化的基层“扫黄打非”工作体系。

抓好两个平台,打通“扫黄打非”主渠道。建好基层文化平台,强化宣传实效。按照形式多样、全面覆盖、注重实效的原则,依托微信群、朋友圈、宣传栏、文化广场等一线阵地,线上线下齐力宣传“扫黄打非”知识,引导居民自觉抵制有害信息。累计张贴“扫黄打非”宣传海报100余张,设置LED滚动宣传标语30余条。同时,将“扫黄打非”融入新时代文明实践站(站)、农家书屋等文化阵地建设,因地制宜打造群众科普教育功能室,进一步强化

并延伸文化阵地服务功能。依托基层治理平台,强化监管效能。充分发挥党员、网格员、志愿者作用,加强文化市场巡查,将工作触角延伸至小区、商户等最小单元,将书店、文具店、打印复印店等重点场所全部纳入摸排管理范围,及时发现、收集、上报违法违规线索,织密筑牢防护网。

推进三个融合,拉动“扫黄打非”强引擎。“扫黄打非+网格管理”。以网格精细化管理为关键抓手,建立网格治理体系,强化群防群治工作责任,采取点上控、线上巡、面上查以及明查暗访相结合的方式,对重点部位、重点环节、重点领域进行拉网式、地毯式大排查,实现“扫黄打非”工作网格化管理全覆盖。“扫黄打非+文明实践”。以文明实践活动为服务载体,融合农家书屋、大讲堂等基层阵地,建立宣传教育园地,围绕“扫黄打非”开展知识竞赛、主题讲座等活动10余场。“扫黄打非+问题整改”。以重点问题整改为有效驱动,将“扫黄打非”工作与乡村振兴、精神文明建设、农村移风易俗等重点领域突出问题整治深度融合,以“乡风文明建设”“群众精神文化需求”等为切入点,联合相关部门组织开展“护苗·绿书签”“全民读书”等主题活动,营造全社会共同参与“扫黄打非”的良好氛围。(张晔)

琅琊区持续推动绿色食品产业高质量发展,到上年末全区绿色食品产业产值达93.65亿元,占规模以上工业总产值38%——

向“绿”而行 向“新”而兴

刘凯

近年来,琅琊区紧密围绕省委赋予的定位与要求,锚定“五个琅琊”的宏伟蓝图,以“构筑华东地区新锐食品谷,汇聚龙头企业,强化品牌影响力,展望良好发展前景”为核心驱动力,全力推进绿色食品产业强链壮群,为琅琊经济社会高质量发展注入强劲动能、蓄积磅礴势能。至2024年末,全区绿色食品产业产值已高达93.65亿元,占全区规模以上工业总产值38%,占全市农产品加工业产值18.6%。

共谋共建,实现新突破

琅琊区精心布局,成立了绿色食品产业链专项工作组,由区委、区政府主要领导挂帅担任链长,并邀请滁州学院、安徽科技学院等高校教授加盟,共同解决项目从签约到投产运营的全链条难题,推动绿色食品产业政产学研深度融合,实现“点线面体”协同发展。连续三年举办全国绿色食品产业盛会,携手上海现代服务业促进中心、安徽省科学家企业家协会、长三角食品产业联盟等,共同探索绿色食品产业创新发展路径,打造新产业、新技术、新模式、新业态的高地。

前沿前端,聚焦新机遇

琅琊区紧扣产业链的关键节点,绘制精准产业

图谱,拓展多元化招商模式,如产业招商、基金招商等,持续强化产业链。吸引了元气森林、奶酪博士、王小卤、爱乐甜、中船鹏力塑造等知名企业落户。2024年,亿元以上新签约项目7个,总投资24亿元;新开工项目5个,总投资30亿元;新投产项目4个,总投资14.7亿元。

创新创造,激发新活力

琅琊区构建了校企研“四方协同”的创新机制,建立了11家市级以上绿色食品产业研发平台,获批3个省级科技项目。奶酪博士与中轻合盛、滁州学院等携手共建奶酪产业协同创新基地及CNAS实验室,九华源药业董事长管悦琴荣获国家科技创业领军人才称号,顺鑫盛源与北京工商大学刘新旗院士合作设立了院士工作站,元气森林则被评为国家级绿色工厂。截至目前,全区绿色食品高新技术企业达9家,省级专精特新企业7家,国家级专精特新企业2家(含1家“小巨人”企业),农业产业化国家重点龙头企业1家。

融入融合,拓展新空间

琅琊区加速融入长三角一体化发展,深度参与长三角产业分工合作,致力于打造长三角绿色

食品产业基地。目前,全区已集聚超60家绿色食品产业链企业,其中规模以上农产品加工企业19家,形成了涵盖食品原料、调味品、印刷包装、研发生产等环节的完整产业链。西涧滁菊、关山贡枣、八里灾实等特色产业蓬勃发展,“琅小美”农产品区域公共品牌影响力日益增强。同时,琅琊区不断丰富“工文旅”研学体验,打造了元气森林、奶酪博士、王小卤、夏芝朵等工业研学示范基地,其中元气森林荣获首家AAA级国家旅游景区和工业旅游示范基地称号。

助企惠企,优化新环境

琅琊区设立了5亿元的绿色食品产业发展基金,专项支持绿色食品产业链重点企业的引引。与工商银行、农业银行合作创新推出“信琅贷”“园区贷”等金融产品,近三年累计为企业解决融资超2亿元。实施“满天星人才计划”,打造“才聚琅琊榜”人才品牌,全省首创“满天星”人才街区,常态化举办人才访谈、产学研推介会等活动,近三年共引进绿色食品领域高层次人才30余人。同时,制定出台工业强区、科技创新、人才培养等专项政策,定期举办政策宣讲会,确保域内企业全覆盖,近三年帮助企业争取国家、省、市、区各类奖补资金3.25亿元。

感受汉服之美 传承优秀文化

为传承和弘扬中华优秀传统文化,2月23日,紫薇社区新时代文明实践站携手市文化馆,在紫薇苑举办了一场“霓裳雅集——汉服传统文化进社区”活动。主讲人运用生动有趣的语言、丰富精美的图片、生动有趣的历史小故事,为辖区未成年人深入浅出地讲解了汉服的发展脉络。孩子们在专业人员的指导下体验汉服妆造及礼仪规范,感受中华优秀传统文化的独特魅力。

周勇摄



短讯集萃

三里亭社区增强幼儿爱粮节粮意识

本报讯 日前,三里亭社区新时代文明实践站与琅琊路幼儿园携手,开展“小小一粒米,我们要珍惜”宣传教育活动,为幼儿们带来了一堂精彩的爱粮节粮启蒙课,引导孩子们从小树立节约意识,共同向浪费说“不”。活动现场,社区志愿者精心准备了生动有趣的PPT,邀请社区老党员以图文并茂的形式,向孩子们展示水稻、小麦、玉米等农作物的生长过程。从最初的播种、灌溉,到历经风吹雨打茁壮成长,再到最后的收割,让孩子们深刻感受到粮食的来之不易。在讲解过程中,宣讲者还特别讲述了“杂交水稻

之父”袁隆平的故事,他的伟大事迹和无私奉献精神深深打动了在场的每一位小朋友。互动环节将活动推向高潮,孩子们积极举手发言,分享自己生活中节约粮食的小妙招。有的小朋友说吃饭时要把碗里的饭吃得干干净净,有的说如果不小心掉了饭粒要捡起来,稚嫩的话语传递着坚定的节约信念。讨论结束后,小朋友们齐声背诵古诗《悯农》,“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”稚嫩童声在活动现场回荡,将珍惜粮食的理念深植心田。

(成铭)

鼓楼社区举办垃圾分类宣传活动

本报讯 2月27日,鼓楼社区组织开展了一场主题为“垃圾分类齐参与 美丽家园共缔造”的宣传活动,旨在普及垃圾分类知识,增强居民的环保意识,推动社区绿色生活方式的普及,共同建设美丽家园。

活动中,志愿者通过播放垃圾分类宣传片、发放宣传手册等方式,向居民详细讲解了垃圾分类的意义、分类标准以及具体操作方法。志愿者们还结合生活中的实际案例,生动形象地展示了垃圾分类对环境保护和资源回收利用的重要性,呼吁大家从自身做起,积极参与垃圾分类。志愿者设计了垃圾分类知

识问答和模拟分类小游戏,居民们踊跃参与,现场气氛热烈。通过游戏,居民们进一步掌握了垃圾分类的技巧,加深了对垃圾分类知识的理解。

活动最后,社区工作人员号召全体居民从日常生活中的点滴做起,自觉践行垃圾分类,争做环保先锋。此次宣传活动,不仅提高了居民对垃圾分类的认识和参与度,还增强了大家的环保意识和责任感。居民们纷纷表示,将从自身做起,带动家人和朋友共同参与垃圾分类,为建设美丽家园贡献力量。(牛璞璞)

紫薇社区发挥退役军人力量助力基层治理

本报讯 “各位居民,天气干燥用电用气要注意安全……”“明天大降温,大家检查一下自来水管……”近日,清流街道紫薇社区“红袖标”退役军人志愿服务队在开展夜间巡逻期间,对小区的楼栋、公共场所、沿街商铺等区域的消防安全、治安状况等情况进行仔细检查,发现安全隐患并及时记录,对能立即整改的当场整改,对不能立即整改的汇总后上报给社区。

巡逻中,退役军人志愿者们积极向居民宣传安全知识,提醒居民要注意防火、防盗及用电、用气安全。这支“红袖标”巡逻队伍由辖区退役军人组成,他们在守护社区安全的同时,带动更多人增强安全防范意识。夜幕降临后,志愿服务队员们充分发挥各自的优势,以“主力军”的姿态融入小区治理中。当他们脱下军装,穿上了“红马甲”,依旧保卫起一方平安,彰显了退役军人的责任和担当。“能为社区平安出一份力,是我们义不容辞的责任,我们时刻保持军人本色,为社区治理贡献老兵力量。”退役军人志愿服务队员说道。

近年来,紫薇社区积极发挥退役军人优势,鼓励这一群体深入参与社区治理,共同画好社区治理“同心圆”。一方面,辖区治安形势更加平稳,另一方面让退役军人在“老兵道德讲堂”“老兵圆梦微心愿”等公益活动中增强精神动力和情感支撑,提升获得感和归属感。

(李然)



2月23日,龙池社区新时代文明实践站联合滁州市图书馆、社区学堂开展徽风皖韵——衍纸篇之“年年有鱼”台历制作活动。此次活动让孩子们在实践中体验衍纸艺术的魅力,锻炼了动手能力和思维能力,也为孩子们提供了交流学习的平台。孙涛 丁莉摄

实践体验 提升能力